

Наш город известен как крупный промышленный центр. При упоминании о Первоуральске в первую очередь в воображении возникают огромные станы, печи, составы с рудой, огнеупорами, химическими соединениями, машинами. Но индустриальный Первоуральск по праву можно назвать и сельскохозяйственным.

Правда, в истории города развитие сельского хозяйства остается белым пятном. И такое произошло не случайно. На фоне развития индустрии мы не уделяли внимания сельскому хозяйству, полагали, что оно развивалось со временем появления первых поселенцев в нашем крае. Фактически полеводство с трудом пробивало дорогу.

С давних пор считалось, что земли на западном склоне главного водораздельного хребта неплодородны. Поэтому государственные крестьяне не занимались полеводством по причине холодов и тяжелых почв. Они пользовались покупным фуражом и хлебом, которые привозили из Кунгурского уезда.

Хлебопашеством в Шайтанской даче первым стал заниматься управляющий заводами Н. П. Сосунов. Первый год мяно было распахан две десятины, - писал он в статье "О Шайтанских заводах гг. Берг" (Записки УОЛЕ, т. 3, вып. 2, 1876), - где посеяна была репа, которая уродилась очень хорошо. Во второй год тоже была засеяна репа на 4 десятины. Распашка начата была от селения в одной версте, потом в 2,5 версты. На двух первых десятинах на третий год засеян был овес, который уродился сам-пять. На следующие годы пашня переведена была на другое место, близ Сибирского тракта на урочище, известное под названием Таличской елани (где засеяв означенные до 20 десятины и каждый год до 6 десятин засеялся озимой рожью, урожаи которой годами бывает сам-шесть, сам-восемь и

сам-двенадцать. Овес родится сам-восемь, девять и десять...

Посев ржи и овса может быть успешен и в некоторых других местах заводской дачи, преимущественно на южных склонах возвышенностей".

Заниматься хлебопашест-

вами не поспеть под молох раскулачивания, оставили ее.

Организованного сельского хозяйства не было. Оно стало появляться в 20-х годах. Первое товарищество по совместной обработке земли было организовано в 1921 году в деревне Подволошной. В ТОЗ вошло 22 двора. Первый год

● К 265-летию города

ПЕРВОУРАЛЬСК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ

вом мастеровым не доводилось. Работа по 12 часов у домны, горнов и молотов вымывала мужика. Дай бог с огородом управиться. Да еще заводовладельцы не баловали народ - земли под пашню не выделяли, только под усадьбу. Так было до реформы 1861 года, так осталось и после отмены крепостного права.

Это уже позже за счет покосных угодий мужики распашивали участки земли. Но такое сельское хозяйство имело одностороннее зерновое направление. В основном сеяли овес, под которым была занята большая часть площади, редко кто высевал озимую рожь. Значительные посевы овса объясняются большой ролью гужевого транспорта в хозяйстве. Овощи и картофель выращивали главным образом на приусадебных участках. Кормовых культур не выращивали.

У моего деда, например, на южном склоне горы Мокрой был покос, а пашня у западной подошвы той же горы. Пашня, как и покос, перешла по наследству моему отцу с братом. Они возделывали ее удобрали и сеяли овес для своих помощниц-лошадок. Пашней пользовались до 1929 года, до коллективизации.

совместной работы дал хороший урожай, и дело пошло...

В 1926 году в деревне Починок крестьяне организовали коммуны "Нива", которая объединила десять семей и одиночек. В короткий срок коммуна стала не только высокопродуктивным хозяйством, но и своеобразным агитационным. Коммуна просуществовала до 1943 года.

В 1928 году в Первоуральском районе было три хозяйства с артельной уставной формой: коммуна "Нива" (Починковский сельский Совет), "Красный клевер" (Первоуральский сельсовет), "Свободная жизнь" (Билимбаевский сельсовет).

Начало 30-х годов характеризует проведение сплошной коллективизации на Урале. Она проходила с применением насильственных методов, неоправданной жесткостью, разорением индивидуальных крестьянских хозяйств, раскулачиванием. В каждой деревне района были организованы колхозы. Их насчитывалось до полутора десятков.

С организацией колхозов в стране не стало хватать хлеба. Назрел голод. Страна перешла на карточную систему распределения продуктов и хлеба. На местах принима-

ют решение по организации подсобных хозяйств при промышленных предприятиях и учреждениях.

Одно из первых таких хозяйств было создано трестом "Нарпит" (народное питание). Подсобное хозяйство "Нарпита" располагалось на правобережье реки Ельничной на северо-восточном склоне горы того же наименования (теперь на этом месте поселок Ельничный). В хозяйстве был свинарник и скотный двор для крупного рогатого скота...

Подсобное хозяйство торго находилось в трех километрах севернее деревни Пильная у Афанасьевского прудка. Здесь также откармливали крупный рогатый скот и свиней.

Промышленные предприятия создавали подсобные хозяйства на местах, где был лес. Раскорчевывали участки как под пашню, так и под строительство коровников, свинарников. Труда было вложено очень много. Ведь в те годы никакой техники. В распоряжении рабочих только топор, лом, лопата да лошадка.

Коллектив хромпикового завода разработал участок за Талицей. Среди таеги и мелколесья заложил пашню и построил скотный двор.

Коллектив Трубстрой, тогда еще новый трубный завод был с ним единым, разработал участок севернее промплощадки между поселком Новотрубным (так именовали поселок Землячки) и Спецпоселком (так первоначально именовали Трудовой). Позже было организовано 2-е отделение на правобережье реки Шайтанки за Верхним прудом.

Коллектив Билимбаевского труболитейного завода освоил площадь на правобережье Билимбаевского пруда...

В 1936 году подсобные хозяйства как у промышленных предприятий, так и учрежденный общественного питания изыли и передали в распоряжение совхоза "Свердловский".

Ю. ДУНАЕВ.

(Окончание следует.)